

# 中共中国测绘科学研究院纪律检查委员会

测研院纪字〔2023〕12号

## 关于联合各党支部开展“加强纪律建设” 主题党日的通知

各党（总）支部：

按照院2023年度党风廉政建设和纪检工作安排，院纪委拟于近期联合17个党（总）支部，开展“加强纪律建设”主题党日。现就有关事项通知如下：

### 一、时间

2023年7月26日（星期三）上午9:00。

### 二、参会人员

院在职全体党员、退休党支部委员会委员

### 三、活动主题及内容

**主题：**学习贯彻习近平总书记关于加强纪律建设重要论述，推进党风廉政建设和反腐败斗争。

#### 学习内容：

- 习近平总书记关于加强纪律建设重要论述（摘录）；
- 习近平关于全面从严治党论述摘编（2021版）；

3. 习近平《论党的自我革命》(精选部分篇目编辑院廉政教育参考手册《“加强纪律建设”联合主题党日学习资料》);

4. 《中央和国家机关党员干部违纪违法案例选编》。

#### 四、地点

**主会场：**五层学术报告厅 测绘大厦办公区党员参加;

**分会场：**16号院 318 会议室和院属企业会议室。离退休干部与后勤管理中心党支部全体党员、退休党支部委员在16号院318会议室，院属企业党（总）支部全体党员在本企业会议室集中收听收看。（腾讯会议号：353821984，密码：43929）。

#### 五、议程

1. 院纪委书记赵苛然讲专题党课；

2. 院纪委委员马志勇、丁剑作重点发言(每人15分钟以内)；

3. 党支部书记段敏燕和党支部纪检委员赵争、赵阳阳作交流发言(每人10分钟以内)；

4. 纪委办公室开展暑期集中休假前纪律教育。

#### 六、工作要求

请各党（总）支部纪检委员协助支部书记组织本支部党员参加主题党日，提醒党员配戴党徽，并于7月25日（星期二）前将参加人数和请假人员名单报至纪委办（刘叶欣 63880923）。

附件：1. 习近平总书记关于加强纪律建设重要论述（摘录）

2. 院2023年度暑期集中休假廉政提醒

3. 《“加强纪律建设”联合主题党日学习资料》目录



## 习近平总书记关于加强纪律建设 重要论述（摘录）

### 治党之本：讲规矩明纪律

#### 党的规矩包括什么

古人说：“欲知平直，则必准绳；欲知方圆，则必规矩。”没有规矩不成其为政党，更不成其为马克思主义政党。我认为，我们党的党内规矩是党的各级组织和全体党员必须遵守的行为规范和规则。党的规矩总的包括什么呢？其一，党章是全党必须遵循的总章程，也是总规矩。其二，党的纪律是刚性约束，政治纪律更是全党在政治方向、政治立场、政治言论、政治行动方面必须遵守的刚性约束。其三，国家法律是党员、干部必须遵守的规矩，法律是党领导人民制定的，全党必须模范执行。其四，党在长期实践中形成的优良传统和工作惯例。

——在第十八届中央纪律检查委员会第五次全体会议上的讲话  
(2015年1月13日)

#### 违纪往往从破坏规矩开始

党内规矩有的有明文规定，有的没有，但作为一个党的干部特别是高级干部应该懂的。不懂的话，那就不具备当干部特别是高级干部的觉悟和水平。没有明文规定一定要报的事项，报还是不报，关键看党的观念强不强、党性强不强。领导干部违纪往往是从破坏规矩开始的。规矩不能立起来、严起来，很多问题就会

慢慢产生出来。很多事实都证明了这一点。讲规矩是对党员、干部党性的重要考验，是对党员、干部对党忠诚度的重要检验。

——在第十八届中央纪律检查委员会第五次全体会议上的讲话  
(2015年1月13日)

### 加强纪律建设是治本之策

革命战争年代，我们党团结带领人民打败穷凶极恶的敌人、夺取中国革命胜利，靠的是铁的纪律保证。新的历史条件下，我们党要团结带领人民全面建成小康社会、基本实现现代化，同样要靠铁的纪律保证。党面临的形势越复杂、肩负的任务越艰巨，就越要加强纪律建设，越要维护党的团结统一，确保全党统一意志、统一行动、步调一致前进。

——《严明政治纪律，自觉维护党的团结统一》(2013年1月22日)

党要管党、从严治党，靠什么管，凭什么治？就要靠严明纪律。一九六四年十月，周恩来同志在音乐舞蹈史诗《东方红》演出人员大会上作报告时说，毛泽东同志说我们党是“一个有纪律的，有马克思列宁主义的理论武装的，采取自我批评方法的，联系人民群众的党”，“毛泽东同志特别把有纪律放在最前面，这不是偶然的。因为这是决定党能否坚持革命、战胜敌人、争取胜利的首要条件”。干部出问题，都是因为纪律的突破。

——《在第十八届中央纪律检查委员会第三次全体会议上的讲话》(2014年1月14日)

制定纪律就是要执行的。“不以规矩，不能成方圆”，“木受绳则直，金就砺则利”，讲的就是这个道理。党的规矩，党组织和党员、干部必须遵照执行，不能搞特殊、有例外。各级党组织

要敢抓敢管，使纪律真正成为带电的高压线。

——《在第十八届中央纪律检查委员会第三次全体会议上的讲话》（2014年1月14日）

各级党组织要把严守纪律、严明规矩放到重要位置来抓，努力在全党营造守纪律、讲规矩的氛围。各级领导干部特别是高级干部要牢固树立纪律和规矩意识，在守纪律、讲规矩上作表率。各级党委要加强监督检查，对不守纪律的行为要严肃处理。

——摘自习近平总书记在十八届中央纪委五次全会上发表重要讲话新闻稿（2015年1月13日）

加强纪律建设是全面从严治党的治本之策。我们党是用革命理想和铁的纪律组织起来的马克思主义政党，组织严密、纪律严明是党的优良传统和政治优势，也是我们的力量所在。全面从严治党，重在加强纪律建设。我们现在要强调的是扎紧党规党纪的笼子，把党的纪律刻印在全体党员特别是党员领导干部的心上。

——《在十八届中央政治局常委会第一百一十九次会议关于审议中国共产党廉洁准则、党纪处分条例修订稿时的讲话》（2015年10月8日）

依规治党，首先是把纪律和规矩立起来、严起来，执行起来。党的性质、宗旨都决定了纪严于法、纪在法前。要把党的纪律和规矩挺在前面，用纪律和规矩管住大多数，使所有党员干部严格执行党规党纪、模范遵守法律法规，做到党内监督不留死角、没有空白。

——《在中央政治局常委会议审议巡视工作条例修订稿时的讲话》（2015年6月11日）

把纪律建设摆在更加突出位置。1859年，马克思在致恩格斯的信中指出：“必须绝对保持党的纪律，否则将一事无成。”无

数案例证明，党员“破法”，无不始于“破纪”。只有把纪律挺在前面，坚持纪严于法、纪在法前，才能克服“违纪只是小节、违法才去处理”的不正常状况，用纪律管住全体党员。

——习近平在第十八届中央纪律检查委员会第六次全体会议上的讲话（2016年1月12日）

要全面加强纪律建设，用严明的纪律管全党治全党。要加强纪律教育，使铁的纪律转化为党员、干部的日常习惯和自觉遵循。要完善纪律规章，实现制度与时俱进。各级党委（党组）就要敢抓敢管、严格执纪，把全面从严治党政治责任担负起来。

——摘自习近平总书记在十九届中央纪委二次全会上发表重要讲话新闻稿（2018年1月11日）

全面加强党的纪律建设，督促领导干部特别是高级干部严于律己、严负其责、严管所辖，对违反党纪的问题，发现一起坚决查处一起。坚持党性党风党纪一起抓，从思想上固本培元，提高党性觉悟，增强拒腐防变能力，涵养富贵不能淫、贫贱不能移、威武不能屈的浩然正气。

——习近平在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告（2022年10月16日）

纪律是管党治党的“戒尺”，也是党员、干部约束自身行为的标准和遵循。要把纪律建设摆在更加突出位置，党规制定、党纪教育、执纪监督全过程都要贯彻严的要求，既让铁纪“长牙”、发威，又让干部重视、警醒、知止，使全党形成遵规守纪的高度自觉。

——习近平在二十届中央纪委二次全会上的讲话（2023年1月9日）

## 重中之首：政治纪律和政治规矩

### 严守政治纪律和政治规矩在首位

要坚持问题导向，把严守政治纪律和政治规矩放在首位。加强党的纪律建设，要针对现阶段党纪存在的主要问题，更加强调政治纪律和政治规矩。这次修订的条例将纪律整合为政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、群众纪律、工作纪律和生活纪律，归类，但是其中政治纪律是打头、管总的。实际上你违反哪方面的纪律，最终都会侵蚀党的执政基础，说到底都是破坏党的政治纪律。因此，讲政治、遵守政治纪律和政治规矩永远排在首要位置。要抓住这个纲，把严肃其他纪律带起来。

——《在十八届中央政治局常委会第一百一十九次会议关于审议中国共产党廉政准则、党纪处分条例修订稿时的讲话》（2015年10月8日）

政治纪律和政治规矩是党最根本、最重要的纪律，遵守政治纪律和政治规矩是遵守党的全部纪律的基础。各级党组织和广大党员要自觉遵守政治纪律和政治规矩，不断增强政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识，做到坚守政治信仰、站稳政治立场、把准政治方向。

——《在党的十八届六中全会第二次全体会议上的讲话》（2016年10月27日）

要严明政治纪律和政治规矩，聚焦“七个有之”，严肃查处对党不忠诚不老实、阳奉阴违的“两面人”和违背党的政治路线、破坏党内政治生态问题，确保党中央政令畅通。

——摘自习近平总书记主持召开中央政治局会议决定召开十九届二中全会、研究部署党风廉政建设和反腐败工作新闻稿（2017年

12月27日)

在党的纪律中，政治纪律最重要、最根本、最关键。要牢固树立“四个意识”，把维护党中央权威和集中统一领导突出出来，严明政治纪律和政治规矩，始终保持党的先进性和纯洁性，不断巩固党执政的政治基础。

——摘自习近平总书记主持召开中央政治局会议分析研究当前经济形势和经济工作、审议《中国共产党纪律处分条例》新闻稿(2018年7月31日)

### 搞团团伙伙违反政治纪律

党内绝不允许搞团团伙伙、结党营私、拉帮结派，搞了就是违反政治纪律。如何防微杜渐？要从规矩抓起，要有这个意识。

——在第十八届中央纪律检查委员会第五次全体会议上的讲话  
(2015年1月13日)

### 自觉坚守岗位也是规矩

有的干部脱岗离岗了，不向组织汇报，借口说有些是私事，应该有“自由空间”。我在地方工作时，逢年过节都得值班，生怕出了什么事。很多地方和部门的负责同志一到节假日就不见了，到外地去休假了。跑到那么远的地方怎么放得下心？一旦有个什么事怎么办？当领导干部就要有强烈的责任感，节假日尤其要自觉坚守岗位。没有说不让休息，但关键是如何休息、在哪儿休息，有没有考虑到自己肩负的职责。大部分领导干部在这个问题上做得是好的，节假日都能自觉坚守岗位。这不也是一种规矩吗？

——在第十八届中央纪律检查委员会第五次全体会议上的讲话  
(2015年1月13日)

## 制度执行：没有法外施恩

### 做政治上的“明白人”

明制度于前，重威刑于后。各级党组织要把严守纪律、严明规矩放到重要位置来抓，努力在全党营造守纪律、讲规矩的氛围。对政治纪律和政治规矩，要十分明确地强调、十分坚定地执行，不要语焉不详、闪烁其词。各级领导干部特别是高级干部要牢固树立纪律和规矩意识，在守纪律、讲规矩上作表率，自觉做政治上的“明白人”。

——在第十八届中央纪律检查委员会第五次全体会议上的讲话  
(2015年1月13日)

### 任何人都不能心存侥幸

党纪国法不能成为“橡皮泥”、“稻草人”，无论是因为“法盲”导致违纪违法，还是故意违规违法，都要受到追究，否则就会形成“破窗效应”。明代冯梦龙在《警世通言》中说：“人心似铁，官法如炉。”意思是任人心中冷酷如铁，终扛不住法律的熔炉。法治之下，任何人都不能心存侥幸，都不能指望法外施恩，没有免罪的“丹书铁券”，也没有“铁帽子王”。

——在省部级主要领导干部学习贯彻党的十八届四中全会精神全面推进依法治国专题研讨班上的讲话(2015年2月2日)

### 制度不是稻草人

巡视发现问题要深挖线索、顺藤摸瓜，既要叫板，也要较真。发现了问题，查处要到位，如果迂回而过，发现了跟没发现问题一样，或者发现了解决不了，还不如不巡视。人们常说，“人在做、天在看”。“天”是什么？“天”就是党和人民。党内监督和

人民群众的监督起作用了，制度不是稻草人，效果就出来了。

——在中央政治局会议审议巡视工作条例修订稿时的讲话  
(2015年6月26日)

要巩固和发展执纪必严、违纪必究常态化成果，下大气力建制度、立规矩、抓落实、重执行，让制度“长牙”、纪律“带电”，充分发挥纪律建设标本兼治的利器作用，使铁的纪律真正转化为党员干部的日常习惯和自觉遵循，推动全面从严治党向纵深发展。

——摘自习近平总书记主持召开中央政治局会议分析研究当前经济形势和经济工作、审议《中国共产党纪律处分条例》新闻稿(2018年7月31日)

### 法规制度的生命力在执行

法规制度的生命力在于执行。“盖天下之事，不难于立法，而难于法之必行。”现在，我们有法规制度不够健全、不够完善的问题，但更值得注意的是已有的法规制度并没有得到严格执行。

——在十八届中央政治局第二十四次集体学习时的讲话(2015年6月26日)

要坚持有令必行、有禁必止，坚决查处各种违反纪律的行为，使各项纪律规矩真正成为“带电的高压线”，防止出现“破窗效应”。各级党组织都负有执行纪律和规矩的主体责任，要强化监督问责，对责任落实不力的坚决追究责任，推动管党治党不断从“宽松软”走向“严实硬”。

——《在党的十八届六中全会第二次全体会议上的讲话》(2016年10月27日)

## **责任落实：监督、考核和追责结合**

### **理清责任、落实责任**

落实党委的主体责任和纪委的监督责任，强化责任追究。反腐败体制机制改革，一个很重要的方面是理清责任、落实责任。不讲责任，不追究责任，再好的制度也会成为纸老虎、稻草人。这次三中全会提出，落实党风廉政建设责任制，党委负主体责任，纪委负监督责任。

——在第十八届中央纪律检查委员会第三次全体会议上的讲话  
(2014年1月14日)

### **把法规制度执行纳入考核**

坚持有责必问、问责必严，把监督检查、目标考核、责任追究有机结合起来，形成法规制度执行强大推动力。问责的内容、对象、事项、主体、程序、方式都要制度化、程序化。问责既要对事、也要对人，要问到具体人头上。要把法规制度执行情况纳入党风廉政建设责任制检查考核和党政领导干部述职述廉范围，通过严肃追究主体责任、监督责任、领导责任，让法规制度的力量在反腐倡廉建设中得到充分释放。纪律检查机关要加大监督检查力度，对有令不行、有禁不止的，不仅要严肃查处直接责任人，而且要严肃追究相关领导人员的责任。

——在十八届中央政治局第二十四次集体学习时的讲话（2015年6月26日）

### **各级纪委要强化监督执纪**

监督执纪问责是党章赋予纪律检查机关的根本职责。各级纪委要找准在全面从严治党的职能定位，强化监督执纪，加大问

责力度。要以贯彻落实《中国共产党廉洁自律准则》和《中国共产党纪律处分条例》为契机，探索建立不敢腐、不能腐、不想腐的有效机制，为推动全面从严治党、协调推进“四个全面”战略布局提供坚强纪律保证。

——在十八届中央政治局常委会第一百一十九次会议关于审议中国共产党廉政准则、党纪处分条例修订稿时的讲话（2015年10月8日）

### **坚持原则敢抓敢管**

要落实管党治党责任。要在思想认识、责任担当、方法措施上贯彻全面从严治党要求，增强管党治党的使命感和紧迫感，担负起主体责任，把加强党的领导体现在党的建设、管理、监督之中，坚持原则、敢抓敢管，切实抓早抓小，运用批评和自我批评的武器，自觉同一切违纪行为作斗争。

——在中共十八届五中全会第二次全体会议上的讲话（2015年10月29日）

### **“关键少数”：从领导干部抓起**

#### **从各级领导干部做起**

营造良好从政环境，要从人抓起，从人做起，也就是要从各级领导干部首先是高级干部做起。

——在十八届中央政治局第十六次集体学习时的讲话（2014年6月30日）

#### **抓住领导干部这个“关键少数”**

从严治党，关键是要抓住领导干部这个“关键少数”，从严

管好各级领导干部。从严管理干部，要坚持思想建党和制度治党紧密结合，既从思想教育上严起来，又从制度上严起来。

——在参加十二届全国人大三次会议上海代表团审议时的讲话  
(2015年3月5日)

要突出领导干部这个关键，教育引导各级领导干部立正身、讲原则、守纪律、拒腐蚀，形成一级带一级、一级抓一级的示范效应，积极营造风清气正的从政环境。

——习近平在参加十二届全国人大三次会议吉林代表团审议时的讲话(2015年3月9日)

全面加强党的纪律建设，督促领导干部特别是高级干部严于律己、严负其责、严管所辖，对违反党纪的问题，发现一起坚决查处一起。

——习近平在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告  
(2022年10月16日)

**在上面要求人、在后面推动人，都不如在前面带动人管用**

从严管理的要求能不能落到实处，领导机关和领导干部带头非常重要。领导机关和领导干部做出样子，下面就会跟着来、照着做。各级领导机关和领导干部，尤其是中央机关和中央国家机关、高级领导干部要强化带头意识，时时处处严要求、作表率。

——习近平在全国组织工作会议上的讲话(2013年6月28日)

坚持抓“关键少数”和管“绝大多数”相统一，既对广大党员提出普遍性要求，又对“关键少数”特别是高级干部提出更高更严的标准，进行更严的管理和监督。

——习近平在第十九届中央纪律检查委员会第二次全体会议上的讲话(2018年1月11日)

领导机关是国家治理体系中的重要机关，领导干部是党和国家事业发展的“关键少数”，对全党全社会都具有风向标作用。

“君子之德风，小人之德草，草上之风必偃。”在上面要求人、在后面推动人，都不如在前面带动人管用。

——习近平在“不忘初心、牢记使命”主题教育总结大会上的讲话（2020年1月8日）

### 领导干部作风不过关，不过硬，党风社会风气就不可能好

各级领导班子一把手是“关键少数”中的“关键少数”。一把手违纪违法最易产生催化、连锁反应，甚至造成区域性、系统性、塌方式腐败。许多违纪违法的一把手之所以从“好干部”沦为“阶下囚”，有理想信念动摇、外部“围猎”的原因，更有日常管理监督不力的原因。领导干部责任越重大、岗位越重要，就越要加强监督。

——习近平在第十八届中央纪律检查委员会第六次全体会议上的讲话（2016年1月12日）

领导干部的作风直接关系党内风气和政治生态，关系民心向背，决定着党的群众基础。领导干部作风不过关，不过硬，党风社会风气就不可能好。人们认为习以为常的一些作风问题，往往就是对党的公信力、党的形象带来致命破坏的问题。

——习近平在新进中央委员会的委员、候补委员和省部级主要领导干部学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神研讨班上的讲话（2018年1月5日）

## 附件 2

# 院 2023 年度暑期集中休假 廉 政 提 醒

2023 年暑期集中休假即将来临，又恰逢一年一度的“毕业季”“升学季”，为进一步强化纪律规矩意识，确保暑期休假期间风清气正，请严格遵守中央八项规定精神和院纪委《关于开展 2023 年度节假日纪律教育和监督工作的通知》（测研院纪字〔2023〕1 号）有关要求，做好以下工作：

一、传达学习习近平总书记有关重要论述，结合近期支部开展“加强纪律教育”主题党日，组织学习院廉政教育参考手册（2023-5）和院“以案为鉴”、“廉政半月谈”专栏近期推送内容。

二、党支部和支部书记要履行好主体责任，突出阶段性特点和重点抓好作风建设。随着“毕业季”“升学季”的来临，一些“谢师宴”“升学宴”粉墨登场，要加强教育、管理、监督，坚决刹住党员干部违规操办“升学宴”、“谢师宴”等不正之风。休假期间从事旅游、娱乐等私人活动增加，要强调党员干部休假、纪律不能“休假”，不得让管理服务对象接待私人活动或支付相关费用。

三、寸步不让纠治节假日“四风”病。严查快处违规吃喝、违规收受礼品礼金（含电子红包）、违规使用公车、违规操办婚丧喜庆等节假日期间易发多发老问题，警惕纠治快递送礼、“不吃公款吃老板”、转战农家乐违规吃喝等隐形变异新问题。

八项规定记心中，风清气正过假期。祝大家有一个温馨的暑期假日！

## 《“加强纪律建设”联合主题党日学习资料》

### 目 录

1. 严守政治纪律和政治规矩
2. 加强纪律建设，把守纪律讲规矩摆在更加重要的位置
3. 全面从严治党，核心是加强党的领导
4. 全面加强纪律建设，用严明的纪律管全党治全党
5. 实现自我净化、自我完善、自我革新、自我提高
6. 反腐败斗争是党自我革命必须长期抓好的重大政治任务
7. 提高一体推进“三不腐”能力和水平，全面打赢反腐败斗争攻坚战持久战